Мамина сумка

[bookmark: _GoBack]Цель игры: упражнять детей находить  предметы  на заданный звук, развивать фонематический слух, мыслительные операции, память.                                                                                                               Игровой материал:  Картинки на со звуком «М», «Р», «Ш», «Л, «К». Картинка с изображением сумки.                                                                                    1 Вариант:
Правила игры: Догадайтесь, какие продукты принесла мама из магазина, если она покупала только такие, в названиях которых есть звук М: масло, манка, маргарин, мороженое, молоко и т.д. Затем мама покупала продукты со звуком М': сметана, мясо, вермишель.                                                                                                        
2 Вариант: 
Догадайтесь, какие продукты  принесла мама из магазина, если   она покупала только такие, в названиях которых  есть  звук:	«Л»,«Л'».,                                                                                    3Вариант: "Мама варила 	обед"                                                                    Догадайтесь, какие продукты  мама положила в борщ, в названиях которых есть 	звук: «Р'», «Р».                                                                                                      4 Вариант: назовите  одежду,  в названии которых есть звук «Ш».
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