Познавательная активность - как фактор развития личности ребенка
Познавательная активность развивается из потребности в новых впечатлениях, присущих ребенку от рождения. В дошкольном  возрасте  на основе этой потребности у детей формируется  стремление узнать и открыть для себя  как можно больше. Познавательная активность  выступает движущей  силой развития ребенка  и определяет его стремление к наиболее полному познанию  предметов и явлений окружающего мира.
Дошкольное детство - самый важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные  знания об окружающей жизни.
Основной вид деятельности детей дошкольного возраста - игра, в ней развиваются духовные  и физические  силы ребенка: его внимание, память, воображение, дисциплинированность, ловкость. Кроме того игра- это своеобразный, свойственный дошкольному возрасту способ усвоения общественного опыта. В игре формируются и развиваются все стороны личности ребенка, происходит значительное изменение в его психике, которые подготавливают переход к новой, более высокой стадии развития.
Поэтому ребенку необходимо создать условия для игры. Игра - самоценная форма  активности ребенка дошкольного возраста. Своевременное развитие игровой деятельности,  достижение ребенком  творческих результатов в ней является особенно важным. 
Игра выполняет свою развивающую функцию только тогда, когда является детской деятельностью, самостоятельной или самодеятельностной. Через игру развивается познавательный интерес, формируется личность ребенка.
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