
Кемеровская область – Кузбасс Юргинский городской округ                                                                                      Управление образованием Администрации города Юрги                                                                  Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение                                                 «Детский сад комбинированного вида №26 «Кристаллик»








« Очумелые ручки»                                                                                                  конспект развлечения для детей старшей группы


Составила: Корнилович С.А.                                                                              воспитатель, МБДОУ «ДСКВ                                                                                           № «26»Кристаллик»











2021г.
 «Очумелые ручки»
Цель: заинтересовать детей, сюжетом познавательно - развлекательного мероприятия, дать возможность хорошо и с пользой провести свободное время.
Задачи:                                                                                                                                                          1. укрепление дружеских отношений во время конкурсных этапов;                                                         2. развивать фантазию и творческие способности;                                                                                                        3. развивать у детей активность, стремление к достижению успеха, общительность.
Материал и оборудование: музыкальное сопровождение для игр - эстафет; з
1 конкурс -2  клея - карандаша, 2 салфетки, 2стола,  2 листа бумаги с горшочком для цветка, 2 подноса с заготовками кактуса, 6 конусов;                                                                             2 конкурс – пирожное по количеству человек в команде, 4 стола, 2 раздаточных доски, 2 противня;                                                                                                                                                          3 конкурс – 2 тарелки с  предметными картинками на магните  ( солнце,  гриб, дерево , бабочка, птица, ежик) , 2 незаконченных рисунка ( полянка ); 6 обручей;                                                                                                                                4 конкурс – прицепки желтого, серого  и белого цвета, большие картинки формата А3 ( солнце без лучиков, , гриб без ножки , деревья, ежик без колючек,кусочки  голубой ткани - ручеек , рыбки). 
 Ход мероприятия.                                                                                                                                                     Ведущий: К нам на праздник милости просим!                                                                                  Выставка, игры, моделей показ,                                                                                                                                         Награда за труд ожидает вас!                                                                                                       Пожалуйста, гости дорогие, пожалуйте!                                                                                           Веселья вам да радости!                                                                                                                 Праздник без вас не начинаем,                                                                                                                      У нас на каждого найдется                                                                                                                         И словечко, и местечко!                                                                                                                                     Раз, два, три, четыре ,пять!                                                                                                                              Можно праздник начинать!
- Здравствуйте, девчонки и мальчишки! Давайте знакомиться. Меня зовут Каляка – Маляка! Почему меня так зовут, отгадайте. Правильно, потому что я люблю рисовать, клеить, лепить и все это я делаю при помощи моих замечательных помощников. Отгадайте, что это за помощники? Знаете ли вы о том, что у каждого из вас есть эти замечательные помощники? Да, да, я говорю правду. Посмотрите все на свои ручки. Вы думаете, что это просто руки? Так вот, это и есть ваши самые первые и верные помощники! Они очень многое умеют! Проверить хотите?    Тогда начинаем с разминки.  
Проводится игра « Как живешь?»   
                                                                                                                                                                     -  Как живешь? - Вот так! (большие пальцы вперед)
- Как плывешь? - Вот так! (имитация плавания)
- Как бежишь? - Вот так! (указательные и средние пальцы «бегут»)
- Вдаль глядишь? - Вот так! («бинокль»)
- Ждешь обед? - Вот так! (Подпереть щеку кулачком)
- Машешь вслед? - Вот так! (помахать кистью руки)
- Утром спишь? - Вот так! (обе руки под щеку)
- А шалишь? - Вот так! (хлопнуть по надутым щекам)
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Каляка – Маляка:                                                                                                                               - Молодцы ребята! Вы готовы к  первому заданию?                                                                              Первое задание: вырастить вот такой замечательный    кактус. Сделать это нужно за время, пока будет звучать музыка. Для этого задания мне нужны  две команды по 6 человек.  По команде  игрок  добегает до стола,  на котором  в  тарелке лежат заготовки кактуса,  и стоит лейка.  Как только игрок приклеил   одну деталь, он возвращается обратно в команду. Последний игрок добегает и поливает из лейки.  Чья команда быстрее вырастит  цветок. Усложняется тем, что игрок оббегает препятствия.
Каляка – Маляка:                                                                                                                                     - Ну что  друзья, убедились,  что могут  ваши  очумелые ручки  творить? Продолжаем дальше смотреть, что же могут ваши  руки.                                                                                                                Второе задание:   чья команда быстрее испечет пирожное для гостей.  Для этого вам нужно будет  аккуратно положить пирожное на разделочную доску  и перенести его  на противень. 
 Каляка – Маляка:                                                                                                                                     - Молодцы ребята!  Вы любите рисовать? Я вот сегодня рисовал,  рисовал картину да не дорисовал ( показываю незаконченный рисунок).  Поможете мне закончить мой рисунок? Тогда мы превращаемся в художников.   Мы будем рисовать пейзаж. Для этого у каждой команды на подносе лежат магнитные   картинки. Ваша задача с помощью картинок закончить начатый  рисунок, при этом нужно еще перепрыгнуть из обруча в обруч .                                                                                     Чья команда быстрее закончит рисунок.                                                                            ( По сигналу начинают выполнять задание)
Каляка – Маляка:                                                                                                                                         - Молодцы ребята! Следующие  задание для всех, мы все превращаемся в художников.    Перед вами лежат большие картинки, из желтых прищепок мы делаем  лучи у солнца, а из белых ножку для грибов и серых нолючки для ежа.  У нас должна получиться  одна  большая  картина о лете.                                                                                                                                  Ваша задача дружно и весело начинаем!  
( на земле выкладываем одну большую картину)
Каляка – Маляка:                                                                                                                                     - Молодцы ребята! Поздравляю вас с успешным выполнением задания. Посмотрите,  какая красивая картина у нас получилась!  Теперь вы убедились , что  у вас это не просто руки, а  очумелые ручки? К сожалению,  наше развлечение подошло к концу  и я  всех, всех приглашаю встать в один большой  круг. Смотрите на меня и делайте как я!
Танец « Уселась кошка на окошко»                                                                                                               
Каляка – Маляка:                                                                                                                                     - Спасибо ребята за праздник, мне очень понравилось у вас в гостях, продолжайте творить с помощью ваших очумелых ручек!                                          Всех прошу пройти на коллективное фото. 
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