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Примерная тематика сюжетно-ролевых игр по возрастам
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Потребность к общению, взаимодействию с людьми помогает реализовать сюжетно-ролевая игра. В процессе увлекательной деятельности малыши примеряют на себя различные социальные роли взрослых, моделируя в воображаемых условиях реальные жизненные ситуации

1 младшая группа 
«Дочки-матери», «Семья» (знакомство с куклами, кормление кукол, купание, укладывание спать, куклы просыпаются, одеваются на прогулку, обед для кукол, кукла заболела и т.д.),, «Детский сад», «Купание малышей-голышей», «В гостях у матрешки», «Кукольный спектакль», «День рождения Мишки», «Уложим куклу спать», «С куклой Соней на прогулку», «Час обеда подошел», «Большая стирка», «Кукла заболела», «Больница», "Поездка в гости на автобусе", «Магазин», «Парикмахерская», «Разговор по телефону» и др.
2 младшая группа:
«Семья», «Детский сад», «Магазин», «Больница», «Парикмахерская», «Магазин игрушек», «Пароход», «Зоопарк», «Шоферы», «Строители», «Автобус» и др.

Средняя группа
«Шофер «(«Автобус»), «Дочки - матери», «Строители», «Больница», «Магазин», «Зоопарк, «Моряки», «Парикмахерская», «Детский сад», «Кафе», «Летчики» и др.

Старшая группа
«Шофер «(«Автобус»), «Дочки – матери», «Больница с разными отделениями», «Магазин», 
«Зоопарк, «Моряки», «Парикмахерская», «Детский сад», «Кафе», «Летчики», «Строители»,
«Ателье», «Цирк», «Морское путешествие», «Автозаправка», «Поликлиника», «Скорая помощь», «Пограничники», «Почта» и др.

Подготовительная группа
«Шофер «(«Автобус»), «Дочки – матери», «Больница с разными отделениями»,  «Магазин» (продуктовый, кондитерская), 
«Зоопарк, «Моряки», «Парикмахерская», «Детский сад», «Кафе», «Летчики», «Строители», «Ателье», «Цирк», «Морское путешествие», «Автозаправка», «Поликлиника», «Скорая помощь» (ожоги, отравления, доноры, попадание инородных тел), «Пограничники», «Салон красоты», «Почта», «Библиотек», «Школа», «С/х труд» (ферма),  «Космонавты», «Супермаркет», «Банк», «Туристическое агентство», «Ветеринарная лечебница»,  «Путешествие с приключениями»,  «Космическое путешествие», «Путешествие на самолете»,  «Журналисты», «Конкурс красоты» (моделирование одежды) и др.
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